更多精彩内容 或拨打热线互动 报料 0551 65179666

# 

不理解和歧视等,让不少残疾儿童家长倍感艰辛



# -家五口两个残疾一个抑郁症

·个星期只能吃两次肉 奶奶总是留给智力发育迟缓的孙子

在康复中心的感统训练教室里,六岁的东东和别的小朋友 一起,在老师的带领下上课。教室外,奶奶刁文秀等着接他

刁文秀今年60岁,但看起来比实际年龄要大很多,干瘦。 她有一儿一女,东东是他唯一的孙子,3岁时被确诊为"智 力发育迟缓"。去年测了一次智商,用刁文秀的说法,"只能 达到同龄小孩60%的水平。

#### 媳妇残疾 孙子也残疾

东东的妈妈也是残疾人。刁文秀老家在肥西农村,当年 儿子到了谈婚论嫁的年龄,别人介绍了一个姑娘。结婚前刁 文秀就发现,"这姑娘脑子不太好。"再一打听,姑娘的妈妈 "脑子也不行"。本想悔婚,但耐不住旁人劝说,又觉得儿子 老不结婚不行,稀里糊涂就办了婚事。2015年冬天,东东出 生了。刁文秀很快就发现,孙子不太对劲。"抱出门的时候, 一直昂着头,往天上看。

东东越大越"不对劲"。3岁的时候,别人家的孩子会 说会笑,能背诗会唱歌。东东只会一个人闷头玩,上厕所经 常弄一身大便。去亲戚家玩,别的孩子跑跳嬉戏,东东躲在 厕所里。有小孩欺负他,他不还手,也不会"告状"。一家人 带着孩子去医院检查。"医生说孩子智商差,后来确诊是智 力发育迟缓。



#### 儿子患病 62 岁老伴还在工厂打工

确诊后,一家人一度非常迷茫,不知道该拿这个孩子怎 么办。后来村里一个听障孩子的家长建议,可以来合肥做康 复。刁文秀全家人搬到了合肥,在春语儿童康复中心附近租 了个房子,天天带孩子康复。

经过几年的康复,东东的情况有好转。现在已经能够歪 歪扭扭写自己的名字,喜欢在家里玩"过家家",一个人一会

当老师,一会当学生。但比起同龄的孩子,东东依然远远落 后,吃饭、上厕所、洗澡、穿衣服,都需要照料。孩子大了,还有 了自己的主意。"有时候喊他去洗澡要喊半天,东躲西藏的气 死人。" 刁文秀就拿棍子在旁边吓唬东东,有时候会管用。

孙子和媳妇智力残疾,儿子又病了。前两年,儿子患上了 抑郁症,原来的工作干不了。厂里要辞退他,刁文秀找上门。 "孩子从十八九岁毕业就在厂里上班,怎么说不要就不要 呢?"厂里重新给儿子安排了工作,干点杂活,但工资不高。东 东爷爷今年62岁,在浙江的一家沙发厂打工,一个月收入两 三千元,是家里主要的收入来源。"过了60岁厂里不让干了, 老头最迟秋天也要回家了,不知道零工好不好找。"

## 一天认识一个字也是好的

一家五口,就有两本残疾证,儿子的残疾证也正在办理 中,刁文秀愁苦不已。去年,实在照顾不过来,儿媳妇被接回 了娘家。为了省钱,平时刁文秀几乎不买菜,80多岁的老母亲 经常从肥西来,给她带自家田里种的菜。买苹果一次只买两 个,一个星期吃两次肉,主要为了给孙子补充营养,刁文秀舍 不得吃。有时候会买点排骨,给孩子炖排骨汤。也不是没想过 带着孩子回老家,但刁文秀不忍心放弃。她最大的愿望是经 过康复,孙子长大了能够生活自理,甚至有一天能自食其力。 "哪怕一天认得一个字,一年下来也能认得360个字呢。

# 双胞胎都是孤独症患儿 最难熬的时候 她找个没人地方大声唱歌

4岁的大亮和小亮是一对双胞胎。小兄弟虎头虎脑,胳膊 腿儿像白生生的小藕节,笑起来特别可爱。但如果留心观 察,会发现他们与同龄孩子的差别。"不与人对视或者时 间很短,没有语言,没法与人交流……"大亮和小亮是孤 独症谱系障碍儿童,他们的到来改变了妈妈李萍和全家人 的生活。

### 双胞胎儿子确诊孤独症

大女儿9岁的时候,李萍意外迎来了一胎。出生时双胞 胎体重低,两个孩子在医院住了很长时间的保温箱,还被下 过病危通知书。好容易长到一岁多,却一直不会说话。"姐 姐是2岁多才说话的,后来一切正常。所以我们一开始觉得 问题不大。熟人也都安慰,'贵人语迟'。

一直到两岁多,小兄弟俩还是不说话,大人说话没有反 应,没有对视,李萍慌了。带着孩子跑了几家医院,最终的诊 断结果像一个噩梦。"孤独症谱系障碍,小宝是重度,大宝 是中度。"

孤独症的发病机理至今成谜, 李萍一直想不通孩子为 什么会得上这个病。"之前没听说过这个病,家族里也没有 任何人得过。"她带着孩子到处看病。鼠神经因子、神经节 苷脂、针灸……听说有效就都去试试。针灸太痛苦,最后没 坚持下去,孩子至今还有"心理阴影"。"一洗头就哭闹,就 怕别人碰他的头。

#### 自己上厕所 教了快两年

照顾两个同样年龄的孤独症孩子, 生活的每一天都写



满艰辛。李萍的一天一般从早上5点半左右开始,做饭、给 两个孩子穿衣服、洗漱、喂饭。几年下来,她可以十几分钟内 给两个孩子穿好衣服。李萍家住蜀山区一个回迁小区,康复 中心在西二环附近,她要在上午8点20分之前把孩子送到 康复中心上课,最便捷的方式是骑电动车。前面一个,后面 一个,"五花大绑"系几道安全带,有一回孩子还是差点掉 下去,至今想起来心有余悸。一天的康复结束,晚上回家要 喂饭,睡觉要挨个哄。如果夫妻俩分工,会稍微轻松一点。但 孩子爸爸是在社区工作,疫情以来加班加点是家常便饭,最 近几个月更是早出晚归,"几乎见不到人。"照顾两个孩子 几乎全靠她一个人,常常要忙到11点多才能睡下。

对别的孩子来说水到渠成的事,对于孤独症孩子来说, 要经过长期的训练。自己脱裤子小便,这个简单的动作,李 萍和康复中心的老师教了快两年小哥俩才算基本学会。小 亮是重度孤独症,教起来更难。上个月有一回,他在阳台玩, 大便拉在地上,到处跑又踩了一屋子。沙发、床单、被子…… 李萍一件一件拆下来洗,一直洗到凌晨一点。"特别特别崩 溃,但是没有任何办法。

## 最难熬的时候 大声唱歌

李萍原来在合肥一家军工企业工作, 曾经爱说爱笑爱 唱歌的她是单位的"文艺达人"。《天路》《山路十八弯》, 那么高的调子对她没难度。每次文艺晚会,总有她的节目, 在集团比赛中还拿过奖。孩子越来越大,担心缺少系统的康 复训练和陪伴情况会更严重,去年她辞了原来的工作,到春 语儿童康复中心当了一名生活老师。李萍有教师资格证,她 不领工资,但康复中心免除了两个孩子的康复费用,每天方 便接送孩子,还能学习如何帮助孩子康复,李萍非常感激。

她最觉得亏欠的是大女儿。14岁的小姑娘早早就去 住校, 明年即将中考, 一家人也没有更多的时间照顾她。 "孩子特别懂事,知道家里困难,有时候给她零花钱她不 要,说'妈妈我钱还够用'。"

"当初要是不要二宝,现在的日子是不是也过得很 好?"有熟人这么跟她说过,但李萍觉得,想这些没有用。孩 子康复了两年,有了明显的进步,已经很不容易。最难熬的 时候,她会带孩子去公园逛一逛,找个没人的地方大声唱 歌。"所有的痛苦,那一刻暂时忘了。

(文中残疾儿童及家长均为化名)

安徽商报融媒体记者 刘媛媛 邱红/文任逸玮/摄